
2023年人教版五年级美术教学计划(大
全10篇)

计划是一种为了实现特定目标而制定的有条理的行动方案。
怎样写计划才更能起到其作用呢？计划应该怎么制定呢？下
面是我给大家整理的计划范文，欢迎大家阅读分享借鉴，希
望对大家能够有所帮助。

人教版五年级美术教学计划篇一

1、运用形、色、肌理和空间等美术语言，以描绘和立体造型
的方法，选择适合于自己的'工具、材料，记录与表现所见所
闻、所感所想的事物，发展美术构思与创作的能力，传递自
己的思想和情感。

2、运用对比与和谐、对称与均衡、节奏与韵律等组合原理，
了解一些简单的创意、设计方法和媒材的加工方法，进行设
计和装饰，美化身边的环境。

3、欣赏、认识自然美和美术作品的材料、形式与内容等特征，
通过描述、分析与讨论等方式，了解美术表现的多样性，能
用一些简单的美术术语，表达自己对美术作品的感受和理解。

4、结合学校和社区的活动，以美术与科学课程和其他课程的
知识、技能相结合的方式，进行策划、制作、表演与展示，
体会美术与环境及传统文化的关系。

1、加强造型能力的培养，对简单的自然物进行写生，并指导
正确的观察方法，以确定如何对事物进行造型处理。

2、面向全体学生，拉近个别超常学生与后进学生的距离，加
强对后进学生美术上的培养。



3、学习“色彩原理”的理论性知识，以加强他们分析观察事
物的颜色变化能力。

4、加强对工艺上的技巧能力培养。

本学期讲授新课共25课时。
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五年级学生对美术基础知识和基本技能有一定的掌握，学习
习惯比较好，对美术的学习兴趣也比较浓厚，小学五年级美
术教学计划。

1、注意培养和发展学生的好奇心和想象力，在教学环节和活
动方式的布局上注意开放性和立体性。

2、通过启发联想训练学生的创造性思维能力。

3、在美术活动中大胆的采用各种造型方式，并借助语言表达
自己的想法。

教学重点：培养学生的创新意识和动手实践能力。

教学难点：学生逻辑思维能力的培养、空间想象能力的培养。

小组合作学习中学生学习习惯意识的培养，教学工作计划
《小学五年级美术教学计划》。

1、认真备课、上课。

2、做好课前的各项准备活动。

3、拓展教学思路，做到以人为本，因材施教，因地制宜，以
求达到最佳教学效果。



第一周：印象深刻的事

第二周：水墨游戏――山水

第三周：纸花

第四周：插花

第五周：壁饰

第六周：英俊的脚

第七周：漂亮的鞋

第八周：鞋的联想

第九周：我设计的鞋

第十周：黑、白、灰

第十一周：字的联想

第十二周：版面设计

第十三周：报头题饰和尾花设计

第十四周：秋风瑟瑟

第十五周：雕萝卜（一）（二）

第十六周：非洲雕刻（一）（二）

第十七周：卡通画（一）（二）

第十八周：可爱的家乡



第十九周：我崇拜的人

第二十周：复习考试
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从总体上来看，学生对美术课兴趣浓厚，并具有较好的绘画
基础和对各料综合运用的能力，其中对油画棒和彩铅的运用
能力较强。大部分学生能较好地使用油画棒着色、用线条表
现平面形象，并能大胆地发挥想象，作品内容丰富，富有生
活情趣;有较高的创新意识和较好的心理品质但也有一部分学
生对美术学科的兴趣不浓，空间感较弱，造型能力还需要进
一步发掘，对一些废旧材料的综合运用能力较差，有待进一
步地提高。

(一)教学重点

1、色彩的色相和明度等色彩知识，色彩的表现力。

2、抓住人物面部的基本特征，表现人物的表情。

3、绘画中的比例常识，运用比例进行作画。

4、绘画中的透视现象。

(二)教学难点

1、学生对废旧材料的搜集比较困难，这类课程的课堂质量往
往得不到保障。

2、电脑美术与美术课分离，电脑美术课学生也得不到满足。

3、人物的内心表现。



4、能运用紫沙泥等材料进行立体造型，并用水粉颜料加工、
装饰。

(一)总目标

学生以个人或集体合作的方式参与各种美术活动，尝试各种
工具、材料和制作过程，学习美术欣赏和评述的方法，丰富
视觉、触觉和审美经验，体验美术活动的乐趣，获得对美术
学习的持久兴趣;了解基本美术语言和表达方式和方法，表达
自己的情感和思想，美化环境与生活。在美术学习过程中，
激发创造精神，发展美术实践能力，形成基本的美术素养，
陶冶高尚的审美情操，完善人格。

(二)各学习领域目标

1、造型表现学习领域

初步认识形、色与肌理等美术语言，学习使用各种工具，体
验不同媒体的效果，通过看看、画画、做做等方法表现所见
所闻，激发丰富的想象力与创造愿望。

2、设计应用学习领域

学习对比例、对称与均衡等组合原理，了解一些简易的创作
意图和手工制作的方法，进行简单的设计和装饰，感受设计
制作与其它美术活动的区别。

3、欣赏评述学习领域

观赏自然和各种美术作品的形、色与质感，能用口头或书南
语言对欣赏对象进行描述，说出其特色，表达自己的感受。

4、综合探索学习领域

造型游戏的方式，结合语文、音乐等课程内容，进行美术创



作表演和展示，并发表自己的创作意图。
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一、教学目标：

（一）绘画

1、观察、认识立方体和圆柱体的透视现象。

2、学习人物面部表情画法，进行写生练习。

3、把生活或想象中某个有意思的情节表现出来。

4、学习浅显的彩墨画知识，进行彩墨画的练习。

（二）工艺

1、学习单线体、黑体、变体美术字的写法。

2、学习简单的构成知识，进行构成练习。

3、用剪、折、粘贴等方法制作简单的立体纸工模型。

4、用泥塑的形式进行简单的日用品造型设计

（三）欣赏

1、观赏家乡自然风光。

2、欣赏中国画。

3、欣赏中外优秀美术作品。

二、重难点：



（一）重点：

1、用绘画和制作表现看到和想象的事物。

2、通过写生，认识一些透视现象。

3、学习浅显的色彩知识和一些简易图案的设计。

4、学习浅显常见美术字的写法。

5、学习浅显的彩墨画知识和技法。

6、学习简单的手工的基本方法。

（二）难点：

1、培养学生提高观察力、形象记忆力、想象力和创造力。

2、培养学生对自然美、生活美、艺术美的感受力。

3、让学生了解中国古来的文化，对中国的传统绘画有一定的
了解，及一些正确执笔、运笔与运墨的方法。

4、培养学生民族自豪感。

三、教学情况分析：

该年级段学生有一定的美术基础，有一定的想象力及表现力，
并有较强的欣赏能力。存在问题：1、班级之间，学生之间对
美术课的兴趣，对美术知识的掌握，理解差距较大。2、部分
学生想象狭窄，缺乏表现力。3、课前教学中双边教学开展一
般，部分学生上美术课没有激情。

四、措施：



1、进行班内作品展评，增强竞争意识及荣誉感，互相学习，
提高美术兴趣。

2、充分和利用各种教学手段，调动学生学习兴趣和激情。。

3、利用直观手段，多媒体等手段进行欣赏以增加学生欣赏的
兴趣，开拓视野，激发兴趣，并辅以技法训练及增强其表现
力。

五、教学进度安排（根据教学需要可以做一定的调整、整合）

第一周：印象深刻的事

第二周：水墨游戏――山水

第三周：纸花

第四周：插花

第五周：壁饰

第六周：英俊的脚

第七周：漂亮的鞋

第八周：鞋的联想

第九周：我设计的鞋

第十周：黑、白、灰

第十一周：字的联想

第十二周：版面设计



第十三周：报头题饰和尾花设计

第十四周：秋风瑟瑟

第十五周：雕萝卜（一）（二）

第十六周：非洲雕刻（一）（二）

第十七周：卡通画（一）（二）

第十八周：可爱的家乡

第十九周：我崇拜的人

第二十周：复习考试

文档为doc格式
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这学期我担任五年级美术课教学任务。本年级学生在美术基
础知识的学习和审美能力上已经具备一定的基础，他们对美
术课的`兴趣浓厚。每星期1节美术课，学生对美术课的期待
值很高。在实际情况中，有些综合开放性的美术活动不能组
织起来。所以，大部分手工课和欣赏课，需要学生积极主动
地参，以保证每一节美术课都给学生带来欣喜。

(1)、了解美术的基本知识,认识美术工具,并能使用工具进行
简单的美术活动;

(2)、通过美术活动培养学生热爱生活的美好情感;

熟悉美术工具，通过学习能在借鉴的基础上结合自身生活经
验,完成简单的美术活动。本次课改的重点就是如何促进学生



学习方式的变革，即倡导自主学习、探究学习和合作学习的
学习方式。在这些学习方式中，培养学生凭借自己主动建构
知识与活动，去与他人互动，达到自身进一不发展的目的。

1、以知道观察入手,在实践中掌握观察方法,并培养学生细致
的工作作风和细腻的情感。以课本为载体,以活动为主线,采
用小步快跑的方法,带领学生完成教学目标。

2、认真贯彻新课程标准的精神，处理好思想品德教育，审美
教育，能力培养和双基训练的关系，充分发挥美术教学情感
陶冶的功能，提高学生的审美能力。

3、加强教学中师生的双边关系，既重视教师的教，也重视学
生的学，确立学生的主体地位。

4、鼓励学生进行综合性和探究性学习，加强美术与其他学科
的的联系，与学生生活经验的联系，培养学生的综合思维和
综合探究的能力。

5、注重学生学习方法的研究，引导学生以感受、观察、体验、
表现以及收集资料等学习方法，进行自主学习与合作交流。

6、教学手段生动有趣，运用电影、电视、录像、范画、参观、
访问、故事、游戏、音乐等方式引导学生增强对形象的感受
能力与想象能力，激发学生学习美术的兴趣。

7、运用计算机和网络美术教学，引导学生利用计算机设计、
制作出生动的美术作品，鼓励学生利用互联网资源，检索丰
富的美术信息，开阔视野，展示他们的美术作品，进行交流。

8、改革评价制度，重视学生的自我评价，重视对学生美术活
动表现的评价，采用多种评价方式评价学生的美术作业，建
立促进美术教师不断提高的评价体系。



9、充分利用自然环境资源以及校园和社会生活中的资源进行
美术教学。

10、根据学生的心理和生理特点，教学中注意循序渐进和趣
味性。

11、尽量注意学科间的联系。

12、培养学生的形象思维能力，创新精神和实践能力为和核
心，促进学生素质的全面发展。

13、利用宣传窗和美术比赛，调动学生学习的积极性。

14、学业考核以平时成绩为主，考核采取课堂提问、作业等
多种形式相结合。
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学生知识能力学习习惯分析：五年级学生美术基础知识掌握
得较牢固。同学们会欣赏中外美术名作，建筑艺术，民间年
画、传统纹样、木雕和中外面具艺术；培养了学生的审美能
力，进一步对水性颜料、毛笔和宣纸等材料做多种尝试，开
展趣味性造型活动，进行简单的创作；学习了原色、间色、
冷暖色等色彩基本知识，体验色彩的表现力，并有目的的加
以运用，初步学习了铅笔淡彩的画法；通过绘画、拼贴、堆
积和组合等方法进行造型活动，积累视觉和触觉经验，能结
合各种已学过的美术知识进行绘画创作和应用设计，能运用
多种材料和方法制作玩具；围绕一定的主题，描绘生活中有
意义的事，按自己的想法反映周围的事物，表达自己的兴趣
与愿望；用日记画的形式，记录所见、所闻，表达自己的情
感；能进行初步的写生练习，表现人物或物体的大体特征，
用各种易于加工的雕刻、塑造材料，制作简单的立体或半立
体造型。同学们普遍提高了对美的感受能力，形成了健康的
审美情趣，大部分学生对美术学习有着浓厚的兴趣。



二、教学目标：

1、培养学生对美术学习的兴起和良好的学习习惯的养成。

2、提高学生的基础知识和基本技能掌握。

3、注意培养和发展学生的好奇心和想象力，在教学环节和活
动方式的布局上注意开放性和立体性。

4、通过启发联想训练学生的创造性思维能力。

5、在美术活动中大胆的采用各种造型方式，并借助语言表达
自己的想法。

三、教学内容：

（一）造型与表现：

（1）运用形、色、肌理和空间等美术语言。

（2）以描绘和立体造型的方法选择适合于自己的工具材料。

（3）记录与表现所见所闻、所感所想的事物。

（4）发展美术构思与创作的能力。

（5）传递自己的思想和情感。

（二）设计与应用：运用对比与和谐、对称与均衡、节奏与
韵律等组合原理，了解一些简单的创意、设计方法和媒材的
加工方法，进行设计和装饰，美化身边的环境。

（三）欣赏与评述：欣赏、认识自然美和美术作品的材料、
形式与内容等特征，通过描述、分析与讨论等方式，了解美
术表现的多样性，能用一些简单的美术术语，表达自己对美



术作品的感受和理解。

（四）综合与探索：结合学校和社区的活动，以美术与科学
课程和其他课程的知识、技能相结合的方式，进行策划、制
作、表演与展示，体会美术与环境及传统文化的关系。

四、教学要求：

以学习新的知识，进行实际操作为主，正确地引导学生学习
各方面知识，了解并掌握各项技能，从而提高学生的观察力、
动手操作能力和创造能力。

五、教学措施：

1、认真备课、上课。

2、做好课前的各项准备活动。贯彻启发原则，采用尝试、暗
示等多种教学形式，充分调动学生的学习积极性，使他们生
动活泼地学习，大胆地进行艺术表现的创造。

3、加强示范，并且充分利用图片、范画、及投影仪、录音机
等现代化教学手段进行直观教学。

4、积极进行教改实验，培养学生的艺术素质。

5、拓展教学思路，做到以人为本，因材施教，因地制宜，以
求达到最佳教学效果。
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（一）教学重点

1．学习色彩的明度渐变和纯度渐变等色彩知识，体验色彩的
表现力，并能有目的地加以运用。



2．能用日记画的形式表现生活中的有趣情境、有意义的事和
自己喜欢的人物，表达自己的情感。用各种瓶子及其它塑造
材料，大胆想象并设计制作简单的立体或半立体造型。

（二）教学难点

1．利用多种媒体，如蛋壳、废包装、稻草等材料制作作品。

2．欣赏情节性比较强的中外作品，认识该美术作品的艺术特
点。

3．用水粉、水彩颜料表现周围的事物，表达自己的兴趣与愿
望。

4．运用对比与和谐、对称与均衡等组合原理，通过植物籽粒，
纤维线材、织物等材料的平面拼贴进行造型设计。

5．能运用紫沙泥等材料进行立体造型，并用水粉颜料加工、
装饰。

学生以个人或集体合作的方式参与各种美术活动，尝试各种
工具、材料和制作过程，学习美术欣赏和评述的方法，丰富
视觉、触觉和审美经验，体验美术活动的乐趣，获得对美术
学习的持久兴趣；了解基本美术语言和表达方式和方法，表
达自己的情感和思想，美化环境与生活。在美术学习过程中，
激发创造精神，发展美术实践能力，形成基本的美术素养，
陶冶高尚的审美情操，完善人格。

1.充分利用教材资源。教材中设计了许多的插图，形象、直
观，切合教材内容，能很好地帮助学生理解课文内容，在教
学中应当充分利用好。

2.合理利用网络资源。教学中围绕教学内容，合理地设计安
排，指导学生在网络上查找资料，帮助学生理解课文，丰富



知识，拓展视野。

3.积极调动社会资源。提示指导学生进行社会调查，有助于
对知识的理解。加强与家长的联系，在家长的指导和帮助下，
提高预习能力，巩固知识。

1．应将学习内容与生活经验紧密联系起来，强调知识和技能
在帮助学生美术生活方面的作用，使学生在实际生活中领悟
美术的独特价值。

2．多种形式，组织学生认识人的情感、态度、价值观的差异
性，人类社会的.丰富性，并在一种广泛的文化情境中，认识
美术的特征、美术表现的多样性以及美术对社会生活的独特
贡献。同时，培养学生对祖国优秀文化的热爱，对世界多元
文化教育的宽容和尊重。

3．采用多种办法，使学生思维的流畅性、灵活性和独特性得
以发展，限度地开发学生的创造潜能，并重视实践能力的培
养，使学生具有将创新意识转化为具体成果的能力。通过综
合学习和探究学习，引导学生在具体情境中探究与发现，找
到不同知识之间的关联，培养学生的创新意识与解决问题的
能力。

4.教师的评价要体现多维性和多级性，适应不同个性和能力
的学生的美术学习状况。

人教版五年级美术教学计划篇八

1、学习中国画写意的技法，初步掌握中国写意工具材料和用
笔用墨的方法。

2、学习中国画用笔用墨的方法，体验笔势和墨色的奇妙效果，
并用之画有关蔬果题材的水墨画。



3、感受中国传统文化的魅力，发展学生的形象思维能力。

教学重点：学习用中国画水墨的技法创作一幅以蔬果为对象
的水墨画。

教学难点：笔墨技法的掌握。

教学过程：

一、展示作品。

二、过程：

1.教师以游戏形式复习笔法：中锋笔法、浓墨、淡墨，在复
习过程中实际操作育

2.学习侧锋笔法：教师示范侧锋，从侧锋笔法的特点引导学
生讨论这是一个什么笔法

3.教师画丝瓜，请学生仔细观察，在丝瓜中教师运用了什么
画法，引导学生探索

4.教师带学生尝试画丝瓜。

5.尝试创作:水墨画—牵牛花

水墨画——丰收的果实

三.学生创作

1.学生以《丰收的果实》为题，展开想象画一幅水墨画

2.学生创作,教师巡走指导育

欣赏人或物在不同背景下，所产生的不同效果，认识主体与



背景之间的关系。利用绘画形式表现主体与背景之间的关系。

教学重点：让学生了解艺术创作中主体与背景之间的相互关
系。

教学难点：利用绘画形式表现主体与背景之间的关系。

教学过程：

1、引入

师揭题：主体与背景(自拟)

2、讲授新课

b、学生思考：生活中是否也有这样的情景?学校、家里、游乐
场所等

c、师出示一幅画完的主体，学生思考可用什么样的背景来衬
托。

师小结：同一主体，不同的背景下会产生不同的效果。也反
映出不同的意境。不是任何的背景都符合主体。(认真观察作
品，不是所有的事物都能在一起产生和谐的。)

d、师生共同讨论作画步骤

先小组讨论、思考主体要画什么主体在哪些情况下出现(背
景)

小组讨论

分工问题。



可由一人或两人来画主体，剩下的同学画背景、上色。要做
到主体与背景合情合理。最后画主体的同学剪下主体，帖于
各个背景上。完成整幅图。

(分小组讨论交流创作的内容，综合练习，相互学习，培养协
调能力。)

3、作业要求：用绘画的形式，表现主体与背景的关系。以小
组为单位，1人画主体，其余的画背景。

4、学生创作、师辅导

5、作业展示、评价

6、学生收拾与整理

人教版五年级美术教学计划篇九

学生知识能力学习习惯分析：

五年级学生对美术基础知识和基本技能有一定的掌握，学习
习惯比较好，对美术的学习兴趣也比较浓厚。

教学目的任务：

1、注意培养和发展学生的好奇心和想象力，在教学环节和活
动方式的布局上注意开放性和立体性。

2、通过启发联想训练学生的创造性思维能力。

3、在美术活动中大胆的采用各种造型方式，并借助语言表达
自己的想法。

教学重点难点：



教学重点：培养学生的创新意识和动手实践能力。

教学难点：学生逻辑思维能力的培养、空间想象能力的培养。

个人教研专题：

小组合作学习中学生学习习惯意识的培养。

完成任务的措施：

1、认真备课、上课。

2、做好课前的各项准备活动。

3、拓展教学思路，做到以人为本，因材施教，因地制宜，以
求达到最佳教学效果。

课时安排：

第一周： 形的魅力

第二周： 形体的组合第三周： 抽象雕塑

第四周： 多样与统一

第五周： 静物写生

第六周： 喜怒哀乐

第七周： 夸张的脸

第八周： 十二生肖

第九周： 学画山水画



第十周： 风的魅力

第十一周： 微观世界

第十二周： 会亮的玩具

第十三周： 电脑美术

第十四周： 旅游节

第十五周：舞台布景

第十六周： 珍爱国宝——古代的青铜艺术

人教版五年级美术教学计划篇十

本站后面为你推荐更多五年级美术教学计划！

一、教材分析

设计应用：运用对比与和谐、对称与均衡、节奏与韵律等组
合原理，浙美版五年级美术教学计划了解一些简单的创意、
设计方法和媒材的加工方法，进行设计和装饰，美化身边的
环境。

欣赏评述：欣赏、认识自然美和美术作品的材料、形式与内
容等特征，通过描述、分析与讨论等方法，了解美术表现的
多样性，能用一些简单的美术术语，表达自己对美术作品的
感受和理解。

综合探索：结合学校和社区的活动，以美术与科学课程和其
他课程的知识、技能相结合的方式，进行策划、制作、表演
与展示，体会美术与环境传统文化的关系。



二、学期目标

1、培养学生科学的观察方法和艺术概括力，分析立方体、圆
柱体的结构特征，认识立方体、圆柱体的透视变化规律，能
写生简单的生活物体透视现象。

2、继续传授中国画笔墨技能，学生进行彩墨画练习;欣赏中
国现代中国画大师作品，培养民族自豪感。

3、学习浅显的手工技法。

4、培养学生抽象思维和实物中提炼几何体的能力。浙美版五
年级美术教学计划

5、提高学生彩墨画的技法与概括能力，能够独立的完成自己
所要想要画的内容。

6、在手工中培养学生的耐心、细致能力。浙美版五年级美术
教学计划

三、学情况分析

该年级段学生表达力强，有自己的独到的想法，生活习惯上
比较讲究自我能力体现，不敢落与他后，学习能动性强，上
课纪律上比较活跃。经过多年对该年级的了解，每个学生都
有着自己独到的特色，根据情况的不同，针对性教学方法也
有所不同，学困生抓美术技能技巧的基本功，多让他们看看
优秀作品，多采取鼓励性评语，多发挥他们自我能力的表现，
展示每一个的自我特色;特长生教学中注重体现作品的价值的
不同，学生自我感情的不同，各科知识、日常生活百态、各
种欣赏相结合，来让学生有更多的创作空间;中档学生上课纪
律认真专心，对基本知识的掌握有自己的独到的见解，处于
其他两者的中间，但在手工方面还缺乏创意与自我体现。



四、措施

1、强造型能力的培养，对简单的几何形体进行写生，并指导
正确的观察方法，以确定如何对事物进行造型处理，特别对
困难的学生进行仔细研究分析。

2、具体手工能力比较弱的班级，多渗透本人最拿手的工艺能
力，使该年级段的总体水平，有一定能力的提高。

3、班内作品展评及各种教学手段，以增强竞争意识及荣誉感，
互相学习，提高美术兴趣。

五、教学进度

周次

课题

课时

教学目标

教学重难点

教具准备

一、立方体和圆柱体的透视现象

1、培养学生的科学观察能力，从观察中发现立方体和圆柱体
的透视现象。

2、能将观察的立方体和圆柱体的透视现象用简单的壁画画出
透视结构图，培养与提高艺术概括能力。

重点：培养学生科学的观察方法和艺术概括力，通过分清立



方体和圆柱体的结构特征，认识立方体和圆柱体的透视规律。
难点：观察中发现透视事物现象及变化规律。

师：立方体与圆柱体教具及透视图。生：带立方体包装盒与
圆柱体的易拉罐。

二、立方体的包装盒

1、用透视法真实地描绘立方体包装盒，通过协商将知识与能
力自然地结合与贯通。

2、通过写生立方体包装盒，培养学生的观察能力，进一步理
解立方体的透视和规律，提高学生的描绘物象的能力。

重点：通过立方体包装盒的协商，掌握立方体的透视画法，
提高学生的绘画技能。

难点：培养学生抽象思维和从实物中提炼几何体的能力。

生：立方体包装盒一个

三、圆柱体的生活用品

1、培养学生运用科学的观察方法，掌握圆柱体的透视规律，
描绘出生活中常见的圆柱形的生活用品，提高写生物象的本
领。

2、通过对立方体和圆柱体的观察与写生，掌握各自的形体特
征与透视规律，运用比较、分析、联系、判断、对照等观察
方法，正确地区分立方体与圆柱体的共性与个性，准确的描
绘它们的透视结构，提高艺术表现力。

重点：培养学生运用科学的观察方法，掌握圆柱体的形体特
征和透视规律，正确地描绘出生活中常见的圆柱体生活用品，
提高描绘物象的能力。



难点：圆柱体顶(底)面圆平面弧形的透视处理，较自如和准
确地描绘出不同大小、高低、竖横圆柱体的圆平面的弧形透
视，掌握变化规律。

生：每人带圆柱体的生活用品。

四、各种各样的房子

1、能运用立方体和圆柱体的透视知识，分析所描绘房屋的特
点，合理地作出抽象概括，用基本的几何体组合表现复杂的
房屋，画出符合透视规律的房屋协商画。

2、通过对各种各样房屋的写生，培养学生运用立方体和圆柱
体透视知识的能力，提高描绘景物的技能。

重点：通过对各种各样的房屋协商或描绘，进一步运用立方
体和圆柱体透视原理和知识，将复杂的房屋看作是多种几何
体的合理组合，通过观察和分析，对各种各样的房屋形体作
出恰当的分解，化难为易，画出符合透视规律的房屋建筑画。

难点：对学生的观察能力，分析能力和应变能力的培养。

师、生：收集各种各样房屋图片

五、想象中的机器人

1、通过教学，要求每个学生充分发挥各自的想象，描绘出自
己想象中神通广大的机器人的形象，抒发自己爱科学、爱创
造的思想情感。

2、通过描绘想象中机器人的过程，培养学生的发散思维和实
际描绘能力，从小养成敢想、敢为的奋斗精神。

重点：培养学生从小树立科学的幻想观，敢想、敢为，启发
学生运用自己丰富的想象，将心目中的机器人形象描绘出来，



抒发自己对科学技术的追求和热爱的情怀。

难点：培养学生观察与分析能力，抓组机器人的形体结构特
征，结合各自的想象，描绘出具有某一中特殊功能和相应形
体特征的机器人。

师、生：收集各种机器人的玩具。

六、变体美术字

2、从设计变体美术字的过程中，发展学生的形象思维，培养
学生的再造想象力。

重点：从字体、字义及字的结构入手，进行美化加工，创造
出更美观、形象、活泼的新字体。

难点：对学生分析能力、应变能力和形象思维能力的培养，
使他们能抓住字义、字型、结构等汉字基本特征，灵活的、
合理地进行变体，是字体变得更形象、美观、活泼，达到创
新的目的。

师：多中变体美术字挂图。

七、手拉手的动物

1、通过教学，让学生掌握制作手拉手动物的设计和制作技能，
设计出新颖可爱的立体造型作品。

2、通过设计与制作手拉手的动物，培养学生立体造型能力和
动手能力，培养学生的审美情趣。

重点：让学生掌握设计、描绘、剪裁、插接等制作方法，制
作一组形象重复和组合有序的手拉手的动物玩具，培养学生
立体造型和动手制作的能力。



难点：动物形象设计和插口设计。

师：多种手拉手的动物玩具。

生：手工工具

八、生动的纸面具

1、通过教学，使学生掌握纸面具的设计和制作方法，能独立
完成纸面具的制作。

2、通过生动的纸面具设计制作，培养学生创造思维、审美情
趣和动手制作能力。

重点：学习立体构成知识，设计制作生动的纸面具。

难点：纸面具制作的在设计，设计的难点在高度的概括抽象。

师：纸面具

生：手工工具

九、泥塑面具

1、利用粘土的可塑性，运用浮雕的方法，塑制一个有趣的面
具玩具。

2、运用夸张和变形的艺术手法，使面具的造型生动有趣，培
养学生的再造想象和立体造型能力。

重点：用彩泥或粘土塑造一个生动有趣的面具玩具，培养学
生立体造型能力。

难点：培养学生发散思维，对面具的脸部作夸张与变形，使
面具更有趣。



师：收集多种面具

生：手工工具

十、瓷塑小动物

1、通过瓷塑小动物的欣赏，培养学生健康的审美心理，热爱
工艺美术，继承和发扬祖国优秀的瓷塑艺术。

重点：让学生了解瓷器是我国古代的伟大的发明。

难点：培养学生的审美情趣，激发学生热爱生活，热爱大自
然的思想情感。

十一、泥塑小动物

1、用彩泥塑造自己熟悉和喜爱的小动物，提高立体造型能力。

2、在塑造小动物的过程中培养学生的发散思维，抓住一个基
本形象为突破口，塑造出多种动态，培养学生创造美的能力。

重点：培养学生立体造型能力，塑造出自己熟悉喜爱的小动
物，抒发对小动物的喜爱只情。

难点：艺术创作不是形象的再现，但对学生而言，要求惟妙
惟肖是不现实的。

师：瓷塑小动物

生：彩泥工具

十二、牵牛花

1、学习中国画的表现技法，用中国画的形式描绘蔓草植物牵
牛花。



2、学习中国画的笔法和墨法，初步掌握笔法和墨法在绘画中
的运用。

重点：传授中国画传统绘画方法，用中国画的形式在宣纸上
画牵牛画，从中学习中国画的笔法、墨法、章法等基础知识
和基本技法。

难点：掌握蔓草植物的茎、叶、花、果的作画方法、作画步
骤、作画要领、使基本知识和技能有机地结合起来。

师：有关的花鸟画作品。

生：宣纸、墨、毛笔

十三、梅花

1、学习中国绘画的表现技法，用中国画的形式画一幅梅花图。

2、掌握作画的步骤，运用不同的笔法、墨法，较自如地完成
梅花图，提高学生绘中国画的技能。

3、通过欣赏教学，培养学生爱国主义精神，为继承和发扬我
国绘画的优秀传统，努力学习。

重点：让学生学习中国画的表现技法，培养学生欣赏中国画
的审美情趣。

难点：绘画技能的培养。

师：范画

生：国画工具

十四、小鸡



1、用中国画的形式，描绘小鸡。

2、学习浓、淡、干、湿的墨法和轻、重、疾、徐的行笔法，
提高中国画的笔法。

重点：学习中国画的笔墨的表现方法，用中国画的形式，描
绘小鸡，提高绘画技能。

难点：小鸡形象的刻画和掌握墨色的浓、淡、干、湿的表现
技法。

师：范画

生：国画工具

十五、调皮的小猴子

1、用中国画的形式描绘出调皮的小猴子，培养学生造型与写
意的能力。

2、从描绘调皮的小猴子过程中，培养学生的创造想象，鼓励
学生在绘画中表现童心童趣。

重点：正确地描绘猴子的形与神。

难点：传神

师：范画

生：国画工具

十六、戏剧人物

1、运用中国话技法，画自己喜爱的戏剧人物。



2、通过对戏剧任务的描绘，使学时懂得艺术贵在夸张。对戏
曲人物的动作、脸谱、服装等作适当的夸张，使人物更具有
个性特征。

重点：能用中国画的表现技法画出自己喜爱的戏剧人物。

难点：对戏剧人物的神态的刻画。

师：戏剧任务的范画作品，录音、录象。

生：国画工具

十七、现代中国画欣赏(一)(二)

1、了解与欣赏现代有代表性中国画画家及代表画。

2、了解画家中国画的表现形式、风格，及画家怎样运笔、运
墨、运色等一系列技法、技能，思想情怀。

3、激发学生学习国画的兴趣

重点：通过欣赏有代表性的国画，开阔学生视野，培养审美
情趣。

难点：激发学生学习国画的兴趣，培养学生热爱中国传统文
化素质。各类画家作品

十八、美丽的自然物

1、培养学生欣赏自然美。

2、培养学生感受美、鉴赏美和创造美的能力。

3、培养学生热爱大自然、保护大自然的情感。



重点：让学生观察美，发现美，说出自我的感受。

难点：通过对自然物的线条、明暗和色彩的不同来寻找美，
培养对大自然的爱。

各类风景画


